

外国人眼中的中国小康生活

“享受理想生活的地方”

本报记者 杨文明

云南昆明嵩明县嵩阳镇龙院村,走进马丁的浆果基地,第一印象是环境好、鸟儿多。虽然外面仍有些寒意,可马丁的蓝莓育苗大棚内,已是一片盎然春意。大棚内示范种植的蓝莓,成为周边鸟类争相前来品尝的美食。

16年前,法国农业工程师马丁·达比利来到中国云南。从此,他的生活和事业就在这里展开。从最初种植草莓,到如今专注蓝莓育苗,马丁说:“吸引我的是好气候,也是好生态。这里是我想享受理想生活的地方。”

“好气候吸引我来到云南”

2006年,马丁来中国出差。他在考察时发现,欧洲市场上常见的树莓在中国市场上却不多见。

“树莓含有丰富的维生素,营养价值高。能不能将树莓引入中国市场?”马丁开始寻找适宜树莓种植的地方。一次路过嵩明,发现这里气候适宜、生态环境好,加之地势平坦,因靠近昆明机场而交通便利,马丁决定将树莓种植基地安在距离嵩明县城10余公里的龙院村。

“好气候吸引我来到云南。”马丁回忆。树莓对生长环境要求颇高,需要充足的日照、适宜的气温,此外,因为清洗会冲去树莓果皮上营养价值较高的果粉,所以鲜食树莓最好能实现免洗,这也对其生长的空气质量有了硬性要求。龙院村正符合这些要求,这里不但环境条件好,当地也非常重视绿色可持续发展。

“外国人来中国种地,能行吗?”起初,周边村民对这位远道而来、只能说几句简单汉语的“外国农民”充满好奇,也有一些怀疑。马丁干的第一件事情就是种树。基地大棚需要种防风林,除了速生的桉树,他还种了核桃树、桂花树、樱花树……多样的树种,为周围的昆虫和鸟类提供了丰富的食物,让基地成为一个健康的生态系统。

此后,一株株树莓树苗被种下。马丁没有采用“大水大肥”的种植模式,而是选择了精准灌溉方式。这样不仅能提高水资源的利用率,还能最大限度地保护农田土质。树苗茁壮生长起来,马丁的基地大棚人气也越来越旺,村民们经常来找他交流“种树经”。

“这种做法与当地一直在推广的绿色发展理念相契合。”嵩明县嵩阳街道办事处副主任黄建伟介绍,过去当地农民建的是普通大棚,粗放的种植方式使得不少化肥、农药残留在土壤中,既对环境造成破坏,经济效益也不理想。为改变这种状况,政府提供多种政策、资金支持帮助村民转变生产方式。慢慢地,越来越多的大棚换上了降解膜,土壤用起了有机肥。

“种植浆果不仅是份工作,更是事业”

新冠肺炎疫情防控期间,树莓的出口受到一些影响,经过对市场的分析,马丁及时调整了基地生产



③

方向,转为以蓝莓育苗为主。穿行在连片的蓝莓育苗车间,马丁不时蹲下身检查苗木生长情况。“我们的蓝莓苗木,主要瞄准的是冬季市场。”马丁指着墙上的云南地图,用手一圈滇南连片的绿色,“这些地方,都有我们潜在的客户。”

云南省农业农村厅的数据显示,近年来,云南已成为国内浆果种植的核心产区。2020年,云南省蓝莓种植面积达10.12万亩,占全国蓝莓种植区域的9.5%,产量则达到3.5万吨,占全国的17.5%。

马丁的云南美鸣农业有限公司自成立以来,业绩逐年上升。去年,他将自己培育出的玛丽布122等6种蓝莓苗木品种申请了专利保护,吸引了不少大商户与他合作,如今合作商的种植面积已经超过6000亩。“种植浆果不仅是份工作,更是事业。”

“好的浆果不仅依靠良好的气候条件,也离不开科学的管理。”在种植过程中,马丁非常关心环保和安全生产问题。由于担心农药会伤到授粉的蜜蜂或者出现残留,他将所有购买来的农药都一一检测后才会使用。嵩阳街道每个季度也会对辖区内的冷库和农药、种子经营店进行排查,确保农户能买到放心的农用物资。此外,当地持续推进水环境治理,河道两岸陆续改种了稻田,通过自然净化以提升水质。政府还对土壤、农田灌溉用水等定期进行检测,确保土壤和水质安全达标。

“我很高兴成为村庄变迁的见证者”

走在龙院村,来往遇到的村民看到马丁时,都亲切地打着招呼:“马老板!”

在马丁浆果基地工作的30多名工人都是附近的村民,大家看见基地建得有模有样,便前来应聘。为了让菜农出身的村民尽快上手,马丁会不时地把大家聚在一起现场讲解。很快,村民们不仅能辨果子成熟度,还能快速完成采摘、包装等工作。“他们现在也都算半个莓果采摘专家了。”马丁高兴地说。

过去十几年来,在当地党委、政府的带动下,龙院村在发展种植业的同时,挖掘和打造特色产业,努力实现“一村一品”,对有潜力的企业、产品加强帮扶,带动当地经济发展。

产业发展起来,大家的生活也越来越好。“以前村里许多人家住的是土房子,村民走着来上班。现在大多数人家都盖起了小楼,开上了汽车。我很高兴成为村庄变迁的见证者。”马丁说。

工作之外,马丁爱骑自行车。村子周围是大片的自然山林,每周他都会约上朋友一起骑行,他喜欢这里的山,这里的树,这里的绿色,还有这里的生机勃勃。妻子和3个孩子平常在昆明市生活,周末时也喜欢来到浆果基地,孩子们喜欢在这里采果子、玩泥巴。

采访结束之前,马丁摘了几颗蓝莓让记者品尝,清甜的果香带着微微的酸味在舌尖绽放。“有点酸对吗?别着急,再过一段它们会更甜!”



①

见证中国生态环境持续改善

“绿水青山就是金山银山。”在中国全面建成小康社会的进程中,一些在中国工作、生活的国际人士感受到中国乡村环境更加宜人,农民生活更加富裕,见证了中国生态环境持续改善,生态文明建设取得令人瞩目的成就。



②

「大家一起过上更好的生活」

本报记者 方敏

“老崔,怎么这么忙?”浙江省湖州市安吉县上墅乡经发办副主任李植阳在人企走访时问道。

“今年准备大干一场!”崔承夏环顾了一圈忙忙碌碌的车间,笑呵呵地应道。

春节刚过完,崔承夏便开始忙碌了。前不久,他刚刚谈好租约,将厂房面积扩大到6000平方米。这几天,他又开始为招工忙活,计划将员工队伍从原来的40人增加至60人。

崔承夏来自韩国,目前在上墅乡经营一家木制品生产企业,企业产品全部出口韩国和日本。今年是他来安吉创业、生活的第九个年头。新冠肺炎疫情在全球蔓延,他的企业经营也受到了影响。老崔决定利用这段时间,好好下功夫研究如何让产品质量更好、更加环保。

走在老崔的车间,种种改变有迹可循。在一台正在运作的活性炭废气处理设备前,崔承夏介绍:“这台机器取代了原有的光解装置和水洗塔,能够进一步提升废气的净化率。”

作为一家传统的木制品生产加工企业,如何更好地做到绿色生产,是企业必须思考的问题。崔承夏花了很大精力寻求绿色环保型工艺设备和原材料,以实现企业节能、降耗、减污。2021年,他主动找到杭州的油漆供应商,双方合作定向研发一款环保型水性漆。“目前,我们已合作研发出水性漆,在确保性能稳定之后可以取代部分油性漆,让产品更加环保。”崔承夏说。

虽然工厂经营规模不大,但崔承夏每年都会拿出年利润的20%,作为企业的环保投入。“长远来看,这些投入将会帮助企业实现可持续发展。”他说,“这些年,安吉县全力推进绿色经济发展模式,当地的企业都在寻求转型和升级,我们也要跟上。”

“这里的生态环境越来越好了。”崔承夏回忆,自己第一次来安吉是在2002年。20年间,他见证了这座浙北山城的绿色蜕变和成长。“就拿我所在的上墅乡来说,变化太大了。以前这里有一些造纸企业、水泥建材企业和矿山,对生态环境的破坏挺大。”崔承夏说,“现在政府越来越重视绿色发展,推出了一系列举措,污染企业要么关停要么环保升级。政府在招商的时候,也都首先考虑企业是否符合绿色发展要求。绿色环保型企业逐渐成为当地经济发展的主力。”

“绿水青山就是金山银山。”采访中,崔承夏多次提到这句话。“安吉是‘两山理念’发源的地方,我在安吉工作,深刻感受到这句话的魅力,也亲身感受着这里的小康生活——人富环境美。现在中国正在大力推进乡村振兴,我作为中国女婿也应该做点事情。我想,主要可以出两点力。”崔承夏认真思索着。

“哪两点?”“一是提高产品质量,符合绿色环保要求;二是认真把企业办好,办得长长久久,这样在企业工作的村民们就有了长久的收入,大家一起过上更好的生活。”崔承夏说道。

图①:2021年12月15日,马丁在浆果基地观察蓝莓苗的长势情况。 臧 潇摄

图②:2月10日,崔承夏(右)在车间工作。 崔吉丽摄

图③:2021年12月22日,尼克(左)与乍洞村村民交流。 严立政摄

图④:近年来,浙江省台州市仙居县加大农村公路建设力度,构建激活四方、连接内外的区域路网,完善的交通基础设施,为乡村振兴注入持久动力。图为浙江省台州市仙居县白塔镇寺前村村村公路。

陈月明摄(影像中国)

本版责编:侯露露 屈佩 王骁波 版式设计:蔡华伟

“乍洞村面貌发生巨大变化,这真是奇迹”

本报记者 张云河

青山脚下,乍洞村牧草成片,绿浪滚滚。大个子尼克弯下腰,左手攥着牧草,右手镰刀一挥,往怀里一划,熟练地收割起来。

63岁的尼克是卢森堡的一名退休警察。他曾环游过世界,在中国广西旅行时因电影《刘三姐》来到河池市。尼克喜欢这里的青山绿水、茂林修竹,如今已在这里定居11年。在河池,尼克感情最深的地方就是宜州区刘三姐镇乍洞村,他曾作为志愿者,从2018年起连续3年参与该村的扶贫工作,亲眼见证了这里的变化。现在,他依然时不时地回到乍洞村看看,和老乡交流感情,帮忙搭把手干个活,对村子的一家一户、一草一木都充满感情。

“以前乍洞村不通路,村民生活比较贫困,屋子是土砖建的,屋里很空,家具很少。”尼克回忆。乍洞村曾是自治区级贫困村,2014年时全村贫困人口发生率达51%。作为扶贫志愿者,尼克见证了乍洞村在党员干部和当地群众的共同努力下,一步步走出贫困。他和大伙一起修路,给果园搭架、植苗,帮助村里购买割草机、钻孔机。

行走在乍洞村,路过枝繁叶茂的黄皮、芭蕉、天竺桂,眼前出现一片长势良好的甘蔗田。尼克说:“乍洞村的生态环境良好,非常适合农作物的生长,这是大自然的馈赠。”

在村党支部的带领下,乍洞村大力发展绿色产业,培养出一批致富带头人,探索出“村集体经济+企业+脱贫户”的发展新路子。拉范屯将300多亩

牧草田租赁出去,又引进了养殖场。屯里的老百姓既能有租金收入,又可以在附近的养殖场务工,收入更加多元。牧草本身可作为养牛的原料,牛粪可以还田,种养循环促进村集体经济不断壮大。

天气微凉,尼克的兴致却很高。每到一地,总有令人欣喜的发现:养殖场初建时,尼克帮忙挖过地基搭过棚,如今在此务工的覃木枝月收入已有5000多元;上洞屯老汉莫子吉盖房子时,尼克帮忙拉过水泥和砖头,现在莫子吉家80平方米的砖瓦房亮堂堂;孩子们在村里新建的篮球场上玩耍,那是村干部和尼克联系宜州区文广体旅局等单位资金支持成果……

尼克有本英文版的《习近平谈治国理政》,他翻来覆去地读过许多遍,对于书中提到的“为子孙后代留下天蓝、地绿、水清的生产生活环境”印象深刻。“在发展的同时避免环境破坏至关重要,中国在生态文明建设方面的努力非常了不起。”尼克说。

如今,乍洞村村屯通路,户户通电、通水、通网络,山货出山后村民们的钱包变鼓了,不少人家还建起新房子。“他们用双手创造了新的生活。”尼克感慨:“短短4年,乍洞村面貌发生巨大变化,这真是奇迹!中国共产党带领中国人民走出贫困、过上小康生活的实践,令人敬佩。”

谈及乍洞村的未来发展,尼克说他希望更多有技术的年轻人回到乡村,参与乡村建设。他也将继续为乍洞村的发展努力:“当我看到村民们的生活越来越好,脸上露出笑容时,就像阳光照进了我的心房。”



④